
Расчет 

количества 

теплоты



Расчет количества теплоты

540
Дж

кг ∙ ℃

540
Дж

кг ∙ ℃
× 5 кг × 180℃ =

× 5 кг× 180 ℃

Q = cm(t2 − t1) = cm∆t

= 486000 Дж



Оголённый медный провод нагрелся до 230 ℃, после чего его выключили 

из цепи. Какое количество теплоты он отдаст помещению с температурой 

20 ℃, если масса провода 2,5 кг?

Дано: 

t1 = 230℃

t2 = 20℃

m = 2,5 кг

Q − ?

Q = cm(t2 − t1) = cm∆t

∆t = 210 ℃

Q = 400 × 2,5 × 210 =

= 210000 Дж = 210 кДж

Ответ: 210 кДж

230℃

20℃ 2,5 кг



В алюминиевую кастрюлю массой 2 кг налили 1,5 л воды для нагревания 

до 80 ℃. Начальная температура воды и кастрюли составляет 25 ℃.

Вычислите необходимое количество теплоты для нагревания. Плотность 

воды равна 1000 
кг

м3
.

Дано: 

mк = 2 кг

Vв = 1,5 л

t2в = 80℃

Q − ?

m =
1кг

л
× 1,5 л = 1,5 кг

1м3

1000 л
×
1000 кг

1м3
=
1кг

л

t2к = t2в = 80 ℃

Q = Qк + Qв

t1в = 25℃

ρв = 1000
кг

м3

80℃ 25℃
2 кг 1,5 л

1000
кг

м3



Qк = 920 × 2 × 55 = 101200 Дж

Qв = 4200 × 1,5 × 55 = 346500 Дж

Q = 101200 + 346500 = 447700 Дж = 447,7 кДж

Ответ: 447,7 кДж

В алюминиевую кастрюлю массой 2 кг налили 1,5 л воды для нагревания 

до 80 ℃. Начальная температура воды и кастрюли составляет 25 ℃.

Вычислите необходимое количество теплоты для нагревания. Плотность 

воды равна 1000 
кг

м3
.



Для охлаждения только что изготовленной стальной детали массой 12 кг, её 

положили в воду. Известно, что использовали 20 л воды с начальной 

температурой 15 ℃. Начальная температура детали 300 ℃. Через некоторое 

время деталь вынули и измерили её температуру. Она оказалась 34 ℃, как и 

температура воды. Найдите количество теплоты, которое получила вода и 

количество теплоты, которое потеряла деталь.

Дано: 

mд = 12 кг
Vв = 20 л
t1в = 15 ℃

Qв − ?,

∆tв = 34 − 15 = 19℃

mв = ρвVв = 20 кг

Qв = 4200 × 20 × 19
t1д = 300 ℃

t2в = 34 ℃

t2д = 34 ℃

Qд − ?
Qв = 1596 кДж

15℃ 300℃
34℃

12 кг
20 л



∆tд = 34 − 300 = −266 ℃

Qд = 500 × 12 × (−266)

Qд = −1596 кДж
Знак «−» означает 

потерю тепла

Ответ: 1596 кДж получила вода

1596 кДж потеряла деталь

Для охлаждения только что изготовленной стальной детали массой 12 кг, её 

положили в воду. Известно, что использовали 20 л воды с начальной 

температурой 15 ℃. Начальная температура детали 300 ℃. Через некоторое 

время деталь вынули и измерили её температуру. Она оказалась 34 ℃, как и 

температура воды. Найдите количество теплоты, которое получила вода и 

количество теплоты, которое потеряла деталь.



Дано: 

Пол-литра эфира, нагретого до 30 ℃, требуется срочно остудить. Для 

этого эфир помещают в специальный алюминиевый сосуд массой 100 г, 

после чего сосуд опускают в ледяную воду. После того, как температура 

эфира упала до 5 ℃, охлаждение прекратили. Известно, что вода 

получила 23,45 кДж теплоты. Найдите плотность эфира.

Vэ = 0,5 л

t1э = 30℃

t2э = 5℃

Qв = 23,45 кДж

mс = 100 г

ρэ − ?

23450 Дж

0,1 кг

0,0005 м3

СИ
Qв = Qэ + Qс

Qв = −Qэ − Qс

−Qпотерянное= Qполученное

30℃

5℃

100 г
0,5 л

23,45 кДж



∆tс = 5 − 300 = −25℃

Qс = 920 × 0,1 × (−25)

Qc = −2300 Дж

Знак «−» означает 

потерю тепла

Пол-литра эфира, нагретого до 30 ℃, требуется срочно остудить. Для 

этого эфир помещают в специальный алюминиевый сосуд массой 100 г, 

после чего сосуд опускают в ледяную воду. После того, как температура 

эфира упала до 5 ℃, охлаждение прекратили. Известно, что вода 

получила 23,45 кДж теплоты. Найдите плотность эфира.



∆tэ = 5 − 30 = −25℃

mэ =
Qэ

cэ∆tэ

−Qэ= 23450 + −2300 = 21150 Дж

Знак «−» означает 

потерю тепла

Пол-литра эфира, нагретого до 30 ℃, требуется срочно остудить. Для 

этого эфир помещают в специальный алюминиевый сосуд массой 100 г, 

после чего сосуд опускают в ледяную воду. После того, как температура 

эфира упала до 5 ℃, охлаждение прекратили. Известно, что вода 

получила 23,45 кДж теплоты. Найдите плотность эфира.



ρэ𝑉э =
Qэ

cэ∆tэ

ρэ =
Qэ

cэ∆tэ𝑉э

ρэ =
−21150

2350 × (−25) × 0,0005
=

1 м
1 м

1 м

100 см
100 см

100 см

= 720
кг

м3
= 0,72

г

см3

1 м3 = 1000000 см3

1 кг = 1000 г

Ответ:𝟎, 𝟕𝟐
г

см𝟑

Расчет плотности эфира



Основные выводы

 В реальных расчетах следует помнить о взаимодействии 

всех тел с окружающей средой.

 При теплопередаче остывающие тела теряют ровно столько 

энергии, сколько получают нагревающиеся тела.

 Удельная теплоёмкость тела имеет большое влияние на 

затраты энергии для нагревания этого тела и на выделение 

энергии этим телом при его охлаждении.


